«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и инновациям федерального государственного бюджетного образования высшего образования

«Саратовский государственный

технический университет имени Гагарина Ю.А.»,

доктор химических наук, профессор

И.Г. Остроумов

03 марта 2022 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ НА ДИССЕРТАЦИЮ

Ню Цзяхуэй на тему: «Проектирование международных цепей поставок в электронной оптовой торговле», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Торговое сотрудничество КНР и РФ, несмотря на длительность пандемии коронавирусной инфекции и сложность геополитической ситуации, постоянно углубляется. Товарная структура поставок в рамках торговли между странами в этих условиях претерпевает положительные изменения. Ассортимент китайской продукции, которая экспортируется в РФ, постоянно расширяется. В перечне российских товаров, которые ввозятся в КНР, неуклонно возрастает удельный вес несырьевой компоненты. Однако говорить о серьезном товарном структурном сдвиге в торговле между КНР и РФ преждевременно. Масштабы проникновения российских предприятий-производителей несырьевой продукции на внутренний рынок КНР, равно как и место РФ во

внешней торговле КНР остаются не столь значительными.

Перспективы достижения прогресса в торговом сотрудничестве КНР и РФ следует соотносить с развитием электронной, прежде всего, оптовой торговли между странами. Аргументами в пользу этого вывода служат, по крайней мере, два положения. Во-первых, всеобщая цифровизация мировой экономики обусловливает переход на повсеместное совершение международных торговых сделок в электронном формате. Во-вторых, международная оптовая торговля обладает несоизмеримо большим потенциалом продаж нежели трансграничная розничная. В-третьих, электронная оптовая торговля создает объективные условия для роста товарного обмена между странами, прежде всего, за счет масштабного вовлечения в международную торговлю малых и средних предприятий.

Рассмотрение электронной оптовой торговли в качестве точки роста экономического сотрудничества КНР и РФ неизбежно актуализирует проблему проектирования международных цепей поставок в этой сфере услуг. Поиск ее решения требует учета национальных особенностей инфраструктур электронных товарных рынков КН и РФ, специфики государственного регулирования цепей поставок в этих странах и их проектирования с поправкой на логистические риски в международной торговле. В научном исследовании Ню Цзяхуэй все это глубоко отражено. Тема диссертационной работы Ню Цзяхуэй, поэтому является очень актуальной.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономических наук.

Обращает на себя внимание вывод Ню Цзяхуэй о том, что цифровизация мировой экономики приводит к появлению новых видов трансакционных взаимодействий в глобальном интернет-пространстве, меняя тем самым логистический ландшафт (стр.13, 16). Он крайне важен для теории проектирования международных цепей поставок. Это обусловлено, прежде всего, тем, что эффективность альтернативных схем управления цепями поставок выражается, в том числе как функция требуемых трансакций.

Результаты диссертационного исследования Ню Цзяхуэй отличительных черт воздействия цифровизации оптовой торговли на трансформацию конфигураций цепей поставок следует признать достаточно убедительными и представляющими научный интерес (пар.1.2). Отдельно необходимо выделить научное положение, сформулированное Ню Цзяхуэй, в котором обобщены и систематизированы требования к товарам, закупка которых осуществляется через электронные торговые площадки (стр.31). К числу существенных полученных Ню Цзяхуэй результатов следует отнести также вывол о том, что классические торговые посредники, несмотря на всеобщую цифровизацию, в ближайшей перспективе свои логистические позиции не утратят (стр.37). Значимость этого положения заключается, прежде всего, в том, что оно определяет перспективы и важность диверсификации цепей поставок с учетом потенциала классических и цифровых торговых посредников.

Следует согласиться с автором диссертационной работы в том, что цифровизация мировой экономики способствует появлению новых логистических рисков (стр.49). К их числу Ню Цзяхуэй совершенно справедливо относит неполную готовность потенциальных участников цепей поставок к совместным логистическим действиям в рамках реализации электронных хозяйственных связей.

Результаты исследования современных тенденций развития мировой оптовой электронной торговли, которые приведены в пар.2.1 диссертации Ню Цзяхуэй, следует признать обоснованными и заслуживающими особого научного внимания. Сделанный нами вывод распространяется и на положения диссертационной работы Ню Цзяхуэй, в которых формулируются инвариантные особенности влияния эволюции оптовой электронной торговли на формирование международных цепей поставок (ст.73, 74).

Результаты исследования институциональных детерминантов государственного регулирования цепей поставок в РФ и КНР в условиях цифровизации оптовой торговли, которые представлены в пар.2.2 диссертационной работы, обладают особой значимостью для развития экономических наук. Их достоверность не вызывает никаких сомнений, так как они получены в ходе системного анализа законодательных норм РФ и КНР, регламентирующих функционирование цепей поставок. Научное внимание обращает на себя и положение диссертационной работы, в которой приведена, обоснованная автором, классификация конфигураций цепей поставок в электронной оптовой торговле КНР (стр.83, 84).

В диссертационной работе Ню Цзяхуэй уточнены принципы проектирования международных цепей поставок в электронной оптовой торговле (стр.101, 102). Этот результат научного исследования Ню Цзяхуэй также заслуживает того, чтобы признать его значимым для развития экономических наук. Данное утверждение верно и в отношении обоснованного автором работы перечня задач, которые подлежат обязательному решению в процессе проектирования международных цепей поставок в рассматриваемом виде цифровой торговли (стр.104).

В рамках пар.3.1 диссертационной работы в первую очередь следует отметить обоснованную Ню Цзяхуэй типологию альтернативных структур цепей поставок российской пищевой продукции в КНР (стр.107, 108). Во вторую очередь целесообразно выделить SADT-диаграмму разработки проекта цепи поставок российских товаров в КНР в рамках электронной оптовой торговли, которая приведена на рис.3.2. Представляется, что она проработана на достаточно высоком научном уровне с учетом современной теории проектирования цепей поставок. Кроме того, следует особо отметить предложенный Ню Цзяхуэй алгоритм разработки стратегии проектирования международных цепей поставок китайского оборудования в РФ, формируемых на основе услуг российских электронных торговых площадок (стр.120). Этот алгоритм дает достаточно исчерпывающее системное представление об этапности такого проектирования, что делает его пригодным для использования в международной логистической практике без дополнительной доработки.

Научный интерес представляет подход Ню Цзяхуэй к интерпретации логистических проектных рисков цепей поставок (стр.126). Следует конста-

тировать, что автор диссертационной работы совершенно справедливо включил в их перечень ошибки при обосновании контрактной стратегии формирования цепей поставок.

Научные рекомендации Ню Цзяхуэй по формированию плана мероприятий по управлению проектными логистическими рисками международных цепей поставок китайского оборудования в электронной оптовой торговле с предприятиями РФ аргументированы и логически вытекают из результатов выполненного им многостороннего анализа международных стандартов качества, которые регламентируют общий подход к менеджменту рисков, в том числе к логистическому (стр.128). Это позволяет отнести данное положение к числу полученных автором диссертации результатов, которые обладают значимостью для развития экономических наук.

Предложенный Ню Цзяхуэй алгоритм разработки контрактной стратегии формирования международных цепей поставок китайского оборудования в РФ, формируемых на основе услуг российских электронных торговых площадок, в научном контексте также обращает на себя особое внимание (стр.130). Он достаточно детально описывает последовательность действий, исполнение которых гарантирует высокий уровень обоснованности контрактной стратегии построения цепей поставок китайскими производителями, которые планируют выход на внутренний рынок товаров производственно-технического назначения РФ.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации.

Результаты и выводы, приведенные в диссертации Ню Цзяхуэй, рекомендуется использовать предприятиям РФ и КНР, которые планируют начать экспорт по каналам электронной международной оптовой торговли в рамках экономического сотрудничества между странами. Кроме того, их целесообразно внедрить в практику работы консалтинговых компаний, которые специализируются на оказании услуг по оптимизации управления международными цепями поставок и их проектированию в условиях цифровизации ми-

ровой экономики.

Результаты и выводы, приведенные в диссертации Ню Цзяхуэй, также целесообразно использовать в учебном процессе по направлениям 38.04.02 «Менеджмент»/ магистерская программа «Логистика» и 38.04.06 «Торговое дело»/ магистерская программа «Международная торговля».

В качестве замечаний необходимо отметить следующее.

- 1. В диссертационной работе на стр.31 справедливо полагается, что формирование цепей поставок с помощью электронных торговых площадок обусловливает строгую формализацию процессов установления хозяйственных связей, которая порождает новые логистические риски. Однако особенности этих рисков в диссертационном исследовании должным образом не характеризуются.
- 2. На стр.81 диссертации Ню Цзяхуэй полагает, что логистические риски, которые возникают в случае размещения заказа на поставки через электронные торговые площадки, обусловлены, в том числе опибками в специфицировании свойств товара. Этот вывод правомерен. Однако рекомендации по предотвращению таких опибок в диссертации не приводятся.
- 3. Один из этапов разработки проекта цепи поставок российских товаров в КНР, который обозначен на рис. 3.2 диссертационной работы, предусматривает оценку эффективности и результативности этой логистической структуры. Однако этой процедуре в диссертационном исследовании Ню Цзяхуэй должного внимания не уделено.
- 4. На стр.125 диссертационной работы автор утверждает, что необходимым условием обеспечения устойчивого функционирования цепей поставок следует считать поддержание сбалансированности в них межфирменных связей. Однако особенности достижения этой цели Ню Цзяхуэй не раскрываются.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (п. 9), утвержденным Постановлением Прави-

тельства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор – Ню Цзяхуэй - заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

Отзыв обсужден на заседании кафедры «Бизнес-технологии и логистика» ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.» «10» февраля 2022 года, протокол №15.

Зав, кафедрой «Бизнестехнологии и логистика» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», к.э.н., доц.

Иста Л.В. Славнецкова

Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А. 410054, г. Саратов, ул. Политехническая, 77.

Тел. (8452) 99-85-60, (8452) 99-85-48

E-mail: lvsla@mail.ru

Официальный сайт: https://www.sstu.ru